

## 龙游浅滩 力不从心

尴尬的亚足联代理主席张吉龙

本报记者 李志刚

▲虽然暂时当上了“一把手”，但龙哥身上的压力似乎更大了。

7月29日，亚足联执委会经过集体磋商之后，决定暂时不进行亚足联主席大选，这就意味着张吉龙的“代理主席”至少能够做到明年5月底了。与此同时，张吉龙还取代被全面停职的哈曼成为国际足联执委，他也是国际足联执委会中的首位中国籍委员。龙哥“上位”，让中国足球坛上下欢欣鼓舞，但事实上龙哥在亚足联内部远远没有形成此前维拉潘、哈曼等人的绝对权威地位，他并不能只手遮天真正控制亚足联，中国足球界更不应该奢望能从龙哥那里得到过多的实惠。

### 幸运的老好人

国际足联主席布拉特施展铁腕镇压了有意“犯上”的亚足联前主席哈曼之后，亚足联内部便陷入混乱之中，各派势力明争暗斗，均想实现本方利益的最大化。从这个意义上来说，张吉龙此次得以正式担任亚足联代理主席并出任国际足联执委，根本原因便在于亚足联内部争议的日趋白热化——张吉龙由于一贯洁身自好，在亚足联内部是各派势力均能接受的人物，龙哥此次上位是亚足联内部妥协的结果。

据了解，7月29日在吉隆坡召开亚足联执委会的现场气氛异常热烈，十余名执委唇枪舌剑互不相让，会议足足开了五个多小时才宣告结束。“平时亚足联的会议向来欢迎媒体记者参加，但这一次所有的记者均被拒之门外。”一位前往吉隆坡采访此次会议的国内记者在介绍情况时这样说，“亚足联的工作人员这几天个个脸色凝重，他们比任何人都清楚这次会议的重要性，都知道会场上会发生怎样的讨论甚至争吵。”

事实上，在此之前，日本、约旦足协已经发出了“提前举行亚足联主席正式改选”的倡议，并在亚足联内部得到了一些势力的支持。在这种关键时刻，中国足协并没能给予张吉龙足够的支持，就在大家普遍认为龙哥的代理主席一职快要到头了之时，意外的情况出现了——来自韩国及其他西亚国家的亚足联执委会委员，并不认同“提前改选”方案。到底要不要“提前改选”，执委会委员分裂为两大阵营，争执不下，最终只能相互妥协，张吉龙的代理主席任期就这样以戏剧性的方式得到了延长。

“金钱能使鬼推磨”，没有足够资金的支持，张吉龙在亚足联内部难以大刀阔斧地开展工作，而在中国足协，龙哥的地位也颇为微妙。过去十余年间，张吉龙在中国足协内部屡受排挤，日益边缘化，如今他“老树发新芽”，一举成为亚足联代理主席，但中国足协愿不愿意全力配合他的工作，这些配合工作又是否符合国际惯例全都做到点子上，却是未知数。如今的张吉龙，很像一位单枪匹马闯入亚足联内部的“中国骑士”，在很多时候他只能凭借自己的力量去对抗那些盘根错节的关系网，未来的路对于龙哥来说，真的很难走。

### 囊中羞涩进退维谷

此前十余年间，马来西亚人维拉潘与卡塔尔人哈曼相继把持亚足联的大权，他们当政之时，均在各自场边形成了一个“利益圈子”，从而足以改变或者说决定亚足联各种重大会议的过程及结果，与这两位强势人物相比，张吉龙在亚足联势单力孤，多少显得有点寒酸。

自从十余年前进入亚足联工作以来，张吉龙一直奉行“广交朋友”的方针，但客观地讲，这只是泛泛之交——前任亚足联主席哈曼，在出席某些重要会议时，经常对与会人员一掷千金，尽管这一举动现在被国际足联认定为“行贿”，但哈曼辩称自己的做法只是一

种“常态”，我们很难想象张吉龙也能有这样的“常态”举动。任何竞选，“交流”，都离不开经费的支持，而按照中国国家体育总局的规定，我们在推荐人员参与国际体育组织的竞选时，只能提供机会及推荐信，竞选资金需要个人自掏腰包。张吉龙作为一位国家公职人员，其个人的资金远远不能与维拉潘、哈曼等人相提并论，他在亚足联内部只能凭借个人魅力建立关系，开展工作，而不能给对方任何经济上的承诺，因此在关键时刻，龙哥屡次遭遇背叛，以至于在年初的亚足联大会上，龙哥苦笑表示“亚足联内部有些人的话，永远不能算数”。

### 偏心护短有点难

龙哥上位，中国足球一片欢呼之声，很多人在为龙哥感到高兴之余，已经开始盘算“龙哥如何才能让中国足球得到更多的实惠”这些实际话题了。事实上，“主席”并不是万能的，何况张吉龙目前只是“代理主席”，并且张吉龙在亚足联内部缺乏真正的支持力量。从目前的情况来看，为了“避嫌”，张吉龙至少在短期内不会具体过问中国足球的具体事务。

中国足球队对于张吉龙寄予厚望，自然是事出有因。十年之前，米卢率领的那支中国队在十强赛分组中抽到了一支上签，最终中国队成功进军2002韩日世界杯决赛圈。“与其说中国队是打进世界杯，还不如说是被抽进世界杯更为贴切。”当时国内众多媒体均持这样的论调，大家广泛认为是张吉龙在亚足联内部发挥了作用，把中国队“抽进了”世界杯。对于这些说法，张吉龙本人向来非常避讳，“我绝不是万能的，更不是上帝，咱们国内媒体的很多说法真的有点过分了。”

十年的时光弹指而过，如今中国队又要向2014巴西世界杯发起冲击，这一次我们还能获得一个好的签位吗？在张吉龙尚未表态的情况下，约旦王子、今年年初当选为国际足联副主席的阿里·侯赛因已经开始“将军”，“在代理主席张吉龙先生的领导下，亚足联目前各方面工作开展得都不错，张吉龙先生说过，他的最大目标是为了整个亚洲足球而不是某个特定区域而工作，对于这番话，我非常赞同。”

事实上，在如今的亚足联内部，有多方势力在进行明争暗斗：前任主席哈曼的嫡系，以阿里·侯赛因为代表的西亚新兴足球力量，以日本为代表的东亚实力派……所有的眼睛都在盯着张吉龙，都在看他是否会为中国谋取利益，偏偏中国足球自己又不争气，这就使得张吉龙在做出选择时左右为难——中国足球界如果“私心过盛”，不仅会竹篮打水一场空，最终还会连累龙哥在亚足联原本就不是非常光明的前程。



▲虽然脸上都挂着笑容，但是前主席哈曼与张吉龙个性完全相左，两人也貌合神离。